

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】马太福音一章

亚伯拉罕的后裔，大卫的子孙（后裔，子孙：原文是儿子；下同），耶稣基督的家谱：2 亚伯拉罕生以撒；以撒生雅各；雅各生犹大和他的弟兄；3 犹大从他玛氏生法勒斯和谢拉；法勒斯生希斯仑；希斯仑生亚兰；4 亚兰生亚米拿达；亚米拿达生拿顺；拿顺生撒门；5 撒门从喇合氏生波阿斯；波阿斯从路得氏生俄备得；俄备得生耶西；6 耶西生大卫王。大卫从乌利亚的妻子生所罗门；7 所罗门生罗波安；罗波安生亚比雅；亚比雅生亚撒；8 亚撒生约沙法；约沙法生约兰；约兰生乌西雅；9 乌西雅生约坦；约坦生亚哈斯；亚哈斯生希西家；10 希西家生玛拿西；玛拿西生亚们；亚们生约西亚；11 百姓被迁到巴比伦的时候，约西亚生耶哥尼雅和他的弟兄。12 迁到巴比伦之后，耶哥尼雅生撒拉铁；撒拉铁生所罗巴伯；13 所罗巴伯生亚比玉；亚比玉生以利亚敬；以利亚敬生亚所；14 亚所生撒督；撒督生亚金；亚金生以律；15 以律生以利亚撒；以利亚撒生马但；马但生雅各；16 雅各生约瑟，就是马利亚的丈夫。那称为基督的耶稣是从马利亚生的。17 这样，从亚伯拉罕到大卫共有十四代；从大卫到迁至巴比伦的时候也有十四代；从迁至巴比伦的时候到基督又有十四代。18 耶稣基督降生的事记在下面：他母亲马利亚已经许配了约瑟，还没有迎娶，马利亚就从圣灵怀了孕。19 她丈夫约瑟是个义人，不愿意明明地羞辱她，想要暗暗地把她休了。20 正思念这事的时候，有主的使者向他梦中显现，说：「大卫的子孙约瑟，不要怕！只管娶过你的妻子马利亚来，因她所怀的孕是从圣灵来的。21 她将要生一个儿子，你要给他起名叫耶稣，因他要将自己的百姓从罪恶里救出来。」22 这一切的事成就是要应验主藉先知所说的话，23 说：必有童女怀孕生子；人要称他的名为以马内利。（以马内利翻出来就是「神与我们同在」。）24 约瑟醒了，起来，就遵着主使者的吩咐把妻子娶过来；25 只是没有和她同房，等她生了儿子（有古卷：等她生了头胎的儿子），就给他起名叫耶稣。

### 【纲要主题】02 耶稣家谱与降生

**中心节：她将要生一个儿子，你要给他起名叫耶稣，因他要将自己的百姓从罪恶里救出来。（太一 21）**

**引言：**本篇分为三个 14 代，连续地记录了耶稣基督的家谱，详细地描述了童贞女马利亚圣灵感孕生下耶稣基督的一连串事实。主旨在说明耶稣基督是亚伯拉罕的后裔、是大卫的子孙，更是从人子的身份来向我们进一步证明耶稣基督就是神为我们预备的羔羊，是先知预言书中的弥赛亚，更是耶和華神真实地与我们同在。为此，我们当欢呼，感谢赞美神！祂的应许从不落空，祂的慈爱如此浩大，祂是如此地怜悯和眷顾我们！

**经文纲要：**

#### 一、王的家谱神安排（1-17 节）

1. 家谱名称表身份（1 节）：1）「亚伯拉罕的后裔」，这是指应许后代，以撒所预表的；2）「大卫的子孙」，这是所罗门所预表的，表示君王的地位。3）「耶稣」：耶和華救主，耶和華的救恩。4）「基督」：

意思是受膏者。第一节全句表明耶稣就是神所应许的弥赛亚，叫万国因祂得福，祂是承继大卫的王位直到永远的那一位。

2. 亚伯拉罕至大卫 (2-6 节)：第一个十四代，代表「拣选」，被拣选的族类，是神的恩召时期。亚伯拉罕是新族类的始祖，是带进基督应许的。本段中三个女人：他玛氏，与公公乱伦，代表人的罪；喇合氏，耶利哥城的一个妓女，代表人的信；路得氏，被神咒诅的摩押人，代表蒙救赎，得着产业。第一个十四代表征我们的属灵经历：从初信的得胜、火热、奉献、顺服，让神掌权。

3. 大卫至迁巴比伦 (6-11 节)：第二个十四代，代表「掌权」，君王的体系时期。大卫开辟了君王的时代，带进了基督的宝座。本段提到家谱中第四个女人：「乌利亚的妻子」，改嫁大卫是犯淫乱，代表救恩的稳固。第二个十四代表征我们的属灵经历：我们若愿让神掌权，我们的肉体、天然被带到尽头死地，被掳、荒凉。

4. 迁巴比伦至基督 (11-16 节)：第三个十四代，代表「被掳」，在败落中等候恢复时期，那是神的信实与大能。家谱由男性为中心，改以女性为中心，这是表明主耶稣是由童贞女而生，祂乃是「女人的后裔」（创三 15），而不是男人的后裔。第三个十四代表征我们的属灵经历：我们从荒凉中恢复，而达到基督丰满的阶段。

5. 表征试炼四十二 (17 节)：三乘十四是四十二：这是象征我们属灵生命的成长需经历三个时期：「拣选」、「掌权」与「被掳」。「四十二」是受痛苦试炼之数，我们属灵的生命经过完全的试炼与试验之后，灵命长大成熟，得以完满的见证基督。

## 二、王的降生神预定 (18-25 节)

1. 圣灵感孕马利亚 (18 节)：马利亚已经许配给约瑟，但还没有迎娶，她就从圣灵受感怀孕。表明耶稣在马利亚体内的成孕，乃出于神超自然的作为，有别于由男女交合而受孕——世人都是男人的后裔，惟独耶稣是那「女人的后裔」（创三 15）。

2. 义人约瑟蒙启示 (19-23 节)：

1) 只管娶来不要怕：约瑟因不能接受这事，就打算暗暗休了马利亚；主的使者显现并安慰他不要怕，只管娶马利亚，因她怀孕乃是从圣灵来的。

2) 起名耶稣是救主：天使告诉约瑟要给小孩子起名叫「耶稣」，「耶稣」是耶和華救主，耶和華的救恩的意思。

3) 拯救百姓脱罪恶：耶稣来的目的就是将人从罪恶里面救拔出来得着赦免，并使其脱离罪恶的权势和能力，不再作罪的奴仆。

4) 以马内利应预言：这乃是要应验先知的話：「必有童女怀孕生子；人要称他的名为以马内利。」以马内利是神与我们同在。在主耶稣之外，我们无法得着神；我们惟有借着求告主名，才得以经历神的同在。

3. 约瑟遵行神旨意 (24-25 节)：约瑟醒了，就遵着神的旨意行，娶了马利亚，等孩子出生，就给祂起名耶稣。因着启示，约瑟不仅能大胆娶马利亚，也持守贞洁到孩子出生。属灵学习：启示能叫我们脱离一切天然的难处与困惑，叫我们从神得着能力，做人所不能作的事。

**结语：**耶稣的家谱，表明祂是亚伯拉罕那应许的后裔，耶稣是来为我们的罪受死，叫我们因信称义得福的；祂是大卫的子孙，表明主来的工作是作王掌权，带领我们得胜一切罪恶、仇敌；四个污秽的女人得以纳入基督的家谱，启示我们即使是再污秽堕落的人，只要借着信心联于基督，耶稣就作他的救主，救拔他脱离一切罪恶、撒旦权势，并且可以因基督的生命而成为圣洁，有份于带进基督并繁衍基督。我们从前都是远离神的人，今天我们蒙了何等的大恩，能在基督里与神和好，与神同在。我们感谢新生王耶稣的降生，带给我们完备的救恩。「亲爱的主耶稣！感谢赞美你，让我今生乃至永生认识我的至宝——耶稣基督，我愿永远跟随服事你，直到永远！奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

**明日灵修进度：太二 1-12**

### **【真心话】02 基督教的最高启示——「以马内利」（太一章）**

「有主的使者向他梦中显现，说：『大卫的子孙约瑟，不要怕！只管娶过你的妻子马利亚来，因她所怀的孕是从圣灵来的。她将要生一个儿子，你要给他起名叫耶稣，因他要将自己的百姓从罪恶里救出来。』这一切的事成就是要应验主藉先知所说的话，说：必有童女怀孕生子；人要称他的名为以马内利。（以马内利翻出来就是『神与我们同在』。）」（太一 20-23）

**引言：**马太福音第一章记载了二个信息：1) 耶稣基督的家谱 (1-17 节)；2) 耶稣基督的诞生 (18-25 节)。犹太人在介绍一个人的生平事迹时，很喜欢以家谱的记述作为开始，马太福音的作者介绍这位新生王的时候，也没有例外。作者很有系统地把耶稣基督的谱系分成三组，每组十四代。第一章经文后半部分记载，有主的使者向约瑟梦中显现，天使尊敬地称呼约瑟为「大卫的子孙约瑟」，要他不再疑虑应否娶马利亚为妻。天使预示婴儿的性别、名字和使命。马利亚会怀孕生一个儿子，祂的名字叫耶稣（「救主」），祂会将自己的百姓从罪恶里救出来，这一切的事成就，是要应验主藉先知所说的话。以赛亚书七章 14 节的预言，「必有童女怀孕生子」，「人要称他的名为『以马内利』」。耶稣的另一个名字为以马内利——神与我们同在。耶稣不只是我们的救主，他还是与我们同在的主。愿我们对主耶稣的认识都能提升，祂拯救我们是为着永远与我们同在。若他不是与你同在的主，你就很难经历祂是你的「救主」的实际。

### **【牧者短讲】认识耶稣是一生最美的祝福（寇绍恩）**

经文：认识耶稣你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生。（约十七 3）

我在预备的时候，很想和你分享一个我觉得最重要的题目，那个题目就是认识耶稣，不但是知道耶稣，而且是认识耶稣。

知道和认识不太一样，在我的成长过程里面，我从小在一个基督徒的家庭里面长大，圣经里面讲到很多有关于耶稣的事情我都知道。我知道耶稣降生在马槽里面，我知道祂行神迹，我知道祂讲了很多的道，我知道祂有很多的比喻，我知道祂为我们钉死在十字架。我知道很多有关于耶稣的事，但是知道却不一定等于认识。比如说我知道很多，我知道很多新闻人物他们的一些事件，因为在过去有一段时间我在电视上报新闻，我每天要报 130 分钟的新闻。在报新闻的时候我会讲到，我会知道非常多，我会知道各国元首发生了哪些事，我会知道哪些重要的电影明星发生了什么事，一个大家所熟悉的这个企业界的这个大佬他发生了什么事。

我知道很多他们的事，但是那不表示我们认识他啊。我不认识美国总统，我不认识英国的总理，我不认识。很多这些人的资讯、信息我都知道，因为我要报新闻，我知道，但是我不认识他们。但是也有一些人，比如说在台湾有一个非常著名的演员，大家都很熟悉很尊敬他的孙越孙叔叔。孙叔叔，我报新闻，我当然报过非常多有关于孙越的新闻，我知道很多有关于孙越的事。但是不只知道，我认识他，因为他在我们教会，他是我们的弟兄，他是我非常敬重的主里面的弟兄。比如说台湾有一个非常出名的节目主持人张小燕，小燕姐她是我佩服的一位节目主持人，我知道很多小燕姐的事情，就像你可能知道成龙的事，可能知道刘德华的事，你可能知道周杰伦的事，因为他们是新闻人物。我也知道很多小燕姐的事，但是我不只是知道，我认识她，因为我和她一起主持过节目，我跟她有了一些生命的关系。

你知道认识跟知道最大的不一样就是它有一个生命的关系。我跟孙越孙叔叔有很多生命的关系，我跟小燕姐有和多生命的关系，我同样知道很多刘德华的事情，成龙的事情，周杰伦的事情，但是跟他们没有生命的关系，我并不认识他们。我渴望透过圣经我们一起来认识耶稣，不只是知道很多耶稣的事，是认识，因为认识里面是祂要和你建立一个生命的关系。当你真的认识耶稣的时候，你能够体会。

有一首歌我好喜欢，它说认识耶稣是我一生最美的祝福。真的，认识这一位独一的真神，你会发现祂不只是一个历史人物，祂不只是一个神话里的人物，祂是这样一位真真实实的主，这一位主可以跟你有关系。当你需要的时候，当你软弱的时候，当你面对你人生的很多难题的时候，祂是那么真实的在你的生命当中。祝福你在生命当中，真真实实的认识这一位又真又活独一的真神，那真是一件极美的事情！

我们怎么样来认识他呢？透过圣经。我读这段经文给你听，他说认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，认识这一位上帝所差来的祂的独生子—耶稣基督，就是我们生命里面最美的祝福，就是永生。透过圣经我们不只知道耶稣，透过圣经我们一起来经历祂是那一位又真又活的神，透过圣经我们和祂建立那个真真实实生命的关系！好不好？我们一起来认识耶稣！

## **【真心话】02 基督教的最高启示——「以马内利」（太一章）**

### **一、基督教的最高启示——「以马内利」**

天使在梦中向约瑟说话，并且启示了这位「以马内利」的神——耶稣。「必有童女怀孕生子人要称他的名为以马内利。」（23 节）在神和人交通的事上，一边是天使在梦中对人说话，这是外面的启示，另一边是

「神和我们同在」，这是里面的启示。这是从外面的启示进入到里面的认识——「神与我们同在」，这是一个渐进的过程。基督教的最高启示——「以马内利」——「神与我们同在」。神最大的恩赐，就是把耶稣基督赐给世人，借着耶稣基督的死，成就了救赎，使人能与神和好，耶稣的意思是「救主」；耶稣基督的另一个名字是「以马内利」——「神与我们同在」。

## 二、两种的认识主耶稣（倪柝声）

人对于主耶稣就有两种不同的认识。有一种的认识，叫作在肉体里认识主耶稣；还有一种的认识，叫作在圣灵里认识主耶稣。保罗说：『我们从今以后，不凭着肉体认人了；虽然凭着肉体认过基督，如今却不再这样认祂了』（林后五 16）。又说：『神乐意将祂儿子启示在我心里』（加一 15-16）。

外面的知识不能代替里面的启示。我们对于主必须有里面的认识。你里面有了认识，就谁都摇不动你。凭我们的头脑，凭我们的耳目所能知道的，不过是一位在肉体里的主耶稣，那一个知道对于我们没有多大用处，那一个知道对于我们没有多大力量。我们真是要求神将祂自己的儿子启示在我们里面，叫我们从里面清楚，叫我们从里面知道，叫我们从里面晓得，叫我们里面一点疑惑都没有。我们外面认识耶稣的名字意思是「救主」——为我们的罪钉上十字架。但我们里面要真认识耶稣的另一个名字是「以马内利」——神与我们同在，这不是外面的认识，而是里面经历了祂确实的同在，享受祂的同在。主耶稣来到地上，祂的本质若不是以马内利——神与我们同在，祂就不能作耶稣——我们的救主。

## 三、与神同在（17 世纪法国劳伦斯）

因而我们要时常操练——与神同在，这是基督徒达到完全最短、最容易的路程。我们若真的知道神与我们同在，我们就不会轻易的犯罪，让圣灵担忧。我们生命的三大仇敌——肉体、世界、撒但，这三个势力狼狽为奸，互相勾结，紧逼的、不停止的向着信徒攻击。若我们没有谦卑的倚靠那常与我们同在之神的帮助，无论我们如何抵挡，它们必得将我们拉下去。人的天然罪性是不喜欢倚靠神的，但是神的恩典能使我们能倚靠祂，也能给我们因倚靠而有的喜乐。

属灵生命最圣洁、最普遍、最需操练的，就是与神同在。神是我们属灵的伴侣，我们的生命就有喜乐。在任何的地方、任何的时候，不用人为的方法，也不需要任何的规条，只要时刻以谦卑与爱的态度，和神说话交通，享受祂的同在。无论在试炼中、患难中、枯干中，就是对神乏味时，甚至堕落到犯罪时，我们都可操练——与神同在，也是就是转向灵里的深处，对神做一个深度的敬拜。

十七世纪的属灵伟人劳伦斯在他所传讲的与神同在的教导里，他告诉我们，当我们忙于事情的时候，或思念属灵的事情的时候，或在专心祈祷的时候，我们应当停一停下来（次数越多越好），往我们的深处去敬拜神，享受祂的同在，摸到祂的同在。你若相信在你一切所行的事上，神都与你同在，祂住在你的最深处，那么为甚么不在你作事的时候，或祷告的时候，停一停下来，往你的深处去赞美祂，敬拜祂，求祂的帮助，并为着祂的慈爱和怜悯来感谢祂。

我们藉着不断的努力，常常召他游荡的心思与神同在，后来就能成为习惯，常常举起我们的心，超过地上的事物，将心思停在神的身上，享受他的同在。我们就可以神那里得着智慧、启示、力量与喜乐。使我们脱离属地心思的捆绑——充满了劳苦与愁烦的人生。

### 【诗歌与歌谱】以马内利

以马内利 神与我们同在  
耶稣的名为以马内利  
必有童女怀孕生子  
人要称他的名为以马内利

有一婴孩为我们而生  
道成肉身 住在我们中间  
永活真神 你是再来的君王  
你的帐幕在人间

以马内利 以马内利  
救主耶稣是以马内利  
在患难中 你是以马内利  
以马内利 我渴慕你的同在

以马内利 以马内利  
救主耶稣是以马内利  
在绝望时 你是以马内利  
以马内利 带我进入你同在

### 【会前真心话】02 如何经历「神与我们同在」的实际？（太一 21-23）

「她将要生一个儿子，你要给他起名叫耶稣，因他要将自己的百姓从罪恶里救出来。这一切的事成就是要应验主藉先知所说的话，说：必有童女怀孕生子；人要称他的名为以马内利。以马内利翻出来就是『神与我们同在』。」

神最大的恩赐，就是把耶稣基督赐给世人，借着耶稣基督的死，成就了救赎，使人能与神和好，耶稣的意思是「救主」；耶稣基督的另一个名字是「以马内利」——「神与我们同在」。如何经历「神与我们同在」的实际呢？

神的同在不是要等到那个日子才会临到，今天你就可以经历，这叫做——预嚐天恩。你接受耶稣作救主后，在每日的大小事上，主耶稣就与你同在。凡事第一个反应是「主啊，我需要你！」然后退到主面前，在生

命的光中，寻求圣灵的引导。在每天的生活中，当经常回到灵里，退到主面前来倚靠祂，而不是在随己意而行，而是「随灵而行」，靠着圣灵的带领生活行动。虽然客观的真理告诉我们，神与我们同在，但在生活中可能你会经常把神放在一边，等到发生意外，或是面对真正的危机和患难时，你才会求告祂，以致在日常生活中缺少了与神同在的经历。

在跟随主的道路上，常遭遇许多艰难，例如，从仇敌撒但的围攻、环境的逼迫、患难的来临、生活的困苦，以及各方面的动荡。面临这种情景，我们也会惧怕起来，因为我们的肉体都是软弱的；「外有争战，内有惧怕」，使徒保罗也曾经历过艰难满途的时候，但他却说：「我们四面受敌，却不被困住；心里作难，却不至失望。」（林后 四 8）因为「我们有这宝贝（就是耶稣基督）放在瓦器（就是我们这个卑贱的身体）里，要显明这莫大的能力是出于神，不是出于我们。」（林后四 7）这个宝贝在我们四面楚歌的时候越发显出能力。因着基督住在我们里面，我们便能胜过环境、患难、惧怕和不安；在我们里面的那位，是胜过一切的救主，叫我们能够胜过撒但和罪的权势。这位基督不只是坐在高天宝座之上，祂还借着圣灵住在我们里面，永远与我们同在。

## 【经文纲要】02 耶稣家谱与降生（太一章）

### 一、王的家谱神安排（1-17 节）

1. 家谱名称表身份（1 节）
2. 亚伯拉罕至大卫（2-6 节）
3. 大卫至迁巴比伦（6-11 节）
4. 迁巴比伦至基督（11-16 节）
5. 表征试炼四十二（17 节）

### 二、王的降生神预定（18-25 节）

1. 圣灵感孕马利亚（18 节）
2. 义人约瑟蒙启示（19-23 节）
3. 约瑟遵行神旨意（24-25 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》